

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRICIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 2 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestre.
USUBANAR. 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 5 céntimos ejemplar.
Por mayor, 30 céntimos 30 ejemplar.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PÉSETA LÍNEA
Los anuncios de primera plana, reclusos, etc., financieros
Referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en 'A' Genoa, Haza, 2, place de la Bourse (París),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por
impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLVIII. NUM. 14.334

Madrid, Miércoles 5 de Mayo de 1897

OFICINAS, FACTOR 7

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE
LA PAPELERA ARAGONESA
sociedad constituida en Zaragoza.

RETRATOS AMERICANOS 3 PSETAS
COMPANY
Implicaciones de reproducción desde 15 pts.

GRECIA Y TURQUÍA

Aunque las noticias son poco precisas, se deduce de ellas lo que es lógico. Los turcos jenen en laq ue la derecha del ejército griego—Valentino-Volo—que como poco distante de Larissa, ha podido ser amenazada desde el primer momento. Por la izquierda de los griegos—Farsalia—los turcos están realizando un movimiento envolvente que amenaza la línea de retirada de los griegos por la carretera Farsalia-Demodotus—Pirka-Lamia (la que atraviesa los montes Othrys). De suerte, que una vez que los griegos vean este último movimiento en vías de realizarse, lo probable es que se apresuren a retirarse para no verse cercado. Por Volo la retirada no se hará, probablemente, hasta el último momento, por que está relativamente asegurada por la fuerza mercante y de guerra de los griegos. Como repetimos, los turcos, por idiosincrasia, por dificultades logísticas y por consideraciones políticas, no se apresurarán a completar el movimiento ofensivo; quizá haya tiempo a que las potencias intervengan antes de que los griegos se retiren de la frontera anterior a 1881, ó sea la divisoria de los montes Othrys.

Suponemos que el reemplazo del coronel Vassos en el mando del destacamento griego, que está en Creta, será el primer paso hacia la paz dado por el gobierno griego. Y vendremos a lo que se viene en casi todas las guerras internacionales y civiles, a concluir por el principio, ó sea por la transacción, por el convenio que hubiera evitado el conflicto armado. Más que en pedagogía, es cierto aquello de que la letra con surco entra en la política.

G. A.

LAS REFORMAS DE CUBA

DECLARACIONES IMPORTANTES

Siendo de suma importancia el efecto producido en la opinión pública de la isla de Cuba, por la resolución del gobierno de su majestad de aplicar inmediatamente las reformas en la parte occidental de la isla, damos a conocer a nuestros lectores las importantes declaraciones hechas por los periódicos que en la Habana representan a los partidos políticos existentes en Cuba, las cuales han sido transmitidas por el cable a Madrid.

El periódico *El País*, órgano oficial del partido autonomista, se expresa en los siguientes términos:

Los autonomistas reconocen el gran valor de las reformas dictadas por el Sr. Cánovas, y las aprecian, según ya dijimos al ser conocido su texto, como un grande y poderoso avance hacia las soluciones que siempre hemos mantenido, reconociendo en ellas todos los elementos esenciales del

self government, y en tal concepto les ofrecemos el más firme y leal apoyo, indicando lo conveniente que será complementarlas con un adecuado régimen electoral.

Declaramos que el más alto interés se cifra en que a su planteamiento presida un alto sentido de sinceridad y de justicia, y un espíritu de franca y sincera armonía entre todos los elementos de legalidad.

El gobierno puede estar seguro de que para tan importante y trascendental empeño tiene el concurso y el resuelto apoyo de todos los autonomistas de esta isla.

El *Diario de la Marina*, órgano oficial del partido reformista, aplaude calurosamente la decisión del gobierno, y dice lo siguiente:

Los hechos favorables a la causa de España, que llenan la historia de los últimos meses, y el manifiesto quebrantado y visible abatimiento de la insurrección, han facilitado al gobierno ocasión bien oportuna para declarar adelante la obra de la pacificación moral iniciada que debe avanzar paralelamente con la de la pacificación material, ya muy adelantada y en vías de rápida y feliz terminación.

Para impulsar y lograr definitivamente este último, será un poderoso elemento la implantación del régimen liberal y descentralizador que acaba de firmar S. M. la reina.

Por nuestra parte es de todo punto exequido que manifestemos cuán viva y calurosamente aplaudimos la decisión del Sr. Cánovas, puesto que nosotros constantemente y a costa de no pocos sinsabores ó injusticias, hemos defendido sin cesar la necesidad y la urgencia de esa política, antes de la guerra, para evitarla, después de estallar la insurrección, para contenerla y ahogarla, y en todo tiempo para ponerle fin.

Es necesario, para que los altos fines que España con ese noble empeño persigue, no se malogren, que a la instauración del nuevo régimen presida un elevadísimo espíritu de rectitud, de sinceridad y de justicia, y que el cambio de régimen en el orden legal sea en la realidad la total transformación del funesto y viejo sistema, sin lo cual sólo se lograría que el país se llamase nuevamente a engaño.

Es necesario que los Ayuntamientos, las Diputaciones provinciales y el Consejo de Administración, ya rectificando el censo, ó ampliando el sufragio ó empleando la acción moral del gobierno, se constituyan con personas cuya inequívoca significación sea garantía absoluta y terminante de la efectividad del cambio en nuestra política colonial.

Sin exclusivismos de ningún género y sin esperar a que se acalle la voz de las minorías, que siempre es respetable cuando se hace oír dentro de las esferas de la legalidad, no podemos menos de manifestar con toda la claridad que la naturaleza de tan grande asunto exige, que el verdadero fracaso consistiría en encomendar la ejecución de las reformas a quienes siempre las combatieron, a veces con marcado encono, y que aun no parecen lo bastante convencidos para inspirar confianza al país.

Aplaudimos el nombramiento del Sr. marqués de Palmerola para el gobierno de la Habana, por las condiciones de rectitud y caballerosidad que en él concurren y por no tener lazos de filiación con ninguno de los partidos locales, pudiendo estar con y por encima de todos ellos; y llama la atención del gobierno sobre el hecho de que en las provincias de Matanzas y Pinar del Río estén actuando como gobernadores los jefes del partido constitucional en las mismas, lo cual, por la manifiesta é irritante parcialidad que encierra, no puede subsistir, si la sinceridad ha de informar y regir la implantación del nuevo régimen.

La Unión Constitucional, órgano del partido que lleva ese nombre, se limita a declarar que el partido constitucional acata y respeta como siempre las disposiciones del gobierno de la nación.

ATENTADO CONTRA UN TENIENTE CORONEL

El domingo, á las nueve y media de la noche, ocurrió en Guadalajara un hecho criminal, que ha conmovido profundamente la opinión y que es hoy objeto de todas las conversaciones.

Figuran en él, como agredido y agresor, respectivamente, el teniente coronel de ingeniería retirado y director de una academia preparatoria, D. Manuel Gautier, persona queridísima en esta población, y un joven, cesante, llamado José Segovia.

Parece que este último deseara reintegrarse en una sociedad de recreo, de la que el Sr. Gautier es presidente, y en la que poco tiempo hace había sido dado de baja el Sr. Segovia por acuerdo de la junta directiva.

Anteayer se le notificó al solicitante la imposibilidad de satisfacer sus deseos, y en lugar de aquietarse con tal resolución, parece que el agresor protestó, diciendo que pediría explicaciones a los que forman la junta de dicho casino, habiendo quien asegura que amenazó a aquellos, y más principalmente al Sr. Gautier, que se vio poco menos que perseguido en toda la tarde de ayer por el referido Segovia.

A eso de las nueve y media de la noche bajaba por la calle Mayor, y en dirección á su casa, D. Manuel Gautier, cuando del portal de una casa donde vive un pariente del agresor, salió el José Segovia, é interceptando el paso y sin pronunciar palabra alguna, hizo dos disparos de revólver sobre el Sr. Gautier, quien trató de defenderse de su agresor dándole un palo, que afortunadamente desvió el arma, por lo que el segundo disparo no hizo blanco.

El primero le hirió al Sr. Gautier en la boca, quedando la bala alojada en la parte inferior de la lengua, de donde se la ha extraído anteayer mañana el doctor Barragán, con toda felicidad, siendo el estado del paciente relativamente bastante satisfactorio.

La casa del herido se ve constantemente invadida por amigos y compañeros, interesados por la salud del Sr. Gautier.

El agresor, que fué detenido inmediatamente, se encuentra en la cárcel.

NOTICIAS DE FOMENTO

El señor ministro ha firmado la real orden por la cual se le dispensa á los estudiantes del castigo que se le impuso en diciembre último por anticiparse á las vacaciones de Navidad.

Estos podrán sufrir examen en junio, no en setiembre, como se había dispuesto para castigar las faltas de asistencia.

Se ha dispuesto que comiencen las obras por administración en las provincias de Murcia y Andalucía.

Hasta dentro de un mes lo menos, según nos manifestaron ayer, no se publicará en la *Gaceta* el arreglo de las Escuelas Normales.

El Sr. Linares Rivas ha recibido multitud de telegramas agradeciendo la consignación de 150.000 pesetas que se ha destinado á las obras de la ria de Munchaca. Los Ayuntamientos de aquella comarca han dedicado frases muy expresivas al señor ministro de Fomento con tal motivo.

La cátedra de operaciones vacante en la Universidad por defunción del Sr. Moreno Pozo, se proveerá por oposición.

—En el ministerio de Fomento se estudia con gran actividad el expediente relativo á la construcción definitiva de la estación de Cádiz.

CAPTURA IMPORTANTE

Hace bastante tiempo se cometió en esta corte un robo en el Paseo Imperial, consistente en 150.000 pesetas en valores, metálico y alhajas.

Por confidencias reservadas supose que uno de los individuos autores de este robo había llegado á Sevilla, donde la policía se puso sobre su pista.

El jefe de orden público de dicha capital andaluza, D. Juan Antonio Valenzuela, acompañado del inspector de vigilancia señor Conradi, ha efectuado con este motivo un brillantísimo servicio, logrando capturar á las pocas horas de su llegada á Sevilla al tal sujeto, llamado Jacinto Crisanto Pérez Zavala, quien se confesó autor del hecho, y denunció á sus cómplices, ocupándose algunas cantidades y dando noticias de donde se encuentra el resto del robo.

El gobernador de Sevilla, nuestro querido amigo el barón de la Vega de la Hoz, ha recibido la felicitación del gobierno por el servicio, y con ocasión de él se ha recordado que el cuerpo de vigilancia de dicha ciudad es uno de los mejores de España, y prueba de ello es que en las pasadas festividades de Semana Santa y Feria no ha ocurrido ningún suceso desagradable, rivalizando el jefe Sr. Valenzuela y los inspectores Sres. Montero, Conradi, Morales y Clemente, en el cumplimiento de su deber, logrando obtener, *con sus conciertos anticipados*, á más de veinte cartistas de *padrante* y otras capitales, que fueron á Sevilla á realizar sus hazañas.

El Sr. Conradi, en unión del teniente de la guardia civil, Sr. Robles, ha llegado á esta corte, acompañando al Pérez Zavala, que ha ingresado en la cárcel, á disposición del juzgado de la Latina.

Senelio de D. Alejandro Rosa.

Ha sido una manifestación extraordinaria y sincera de cariño á la memoria del que fué distinguido diputado provincial de Madrid.

Multitud de hombres públicos de todos los matices políticos, especialmente del partido fusionista, y gran número de amigos y deudos del finado asistieron al acto.

La Diputación en pleno, presidida por el señor marqués de Borayra, figuraba en primer término.

La magnífica carroza en que iba el féretro estaba literalmente cubierta de artísticas y magníficas coronas, destacándose entre ellas una, por decirlo así, oficial, de la Diputación, y la otra de los representantes de la provincia con los nombres de todos éstos.

Lleaban las cintas, en representación de la Diputación, los Sres. Díez y Romero; en la del distrito de Palacio, los diputados De Blas y G. Vallejo; en representación del Círculo Asturiano, Duacazal y Antequera, y en la de los empleados de la casa del finado, D. Enrique San y D. Pedro Pastor.

Presidía el duelo el hijo político del finado, acompañado de algunos parientes y sacerdotes.

Asistieron comisiones del Centro Instructivo del Obrero, del comité fusionista de Palacio y de otras varias agrupaciones.

No es posible enumerar una por una las importantes personalidades que seguían al féretro.

La comitiva iba en la siguiente forma: cien niñas del Asilo de las Mercedes, cien acogidos del Hospicio, cien niñas de la In-

clusa y después la carroza fúnebre, seguida de la ya mencionada y numerosísima concurrencia, entre la que figuraban todos los empleados de la Casa Palacio Provincial con sus respectivos jefes Sres. Pozzi, Corrales y Augustin.

Al lado de la carroza iban los maceros de la corporación y porteros y ordenanzas de la misma.

Detrás marchaban más de cien carruajes, la mayor parte de particulares.

La comitiva pasó por la calle de Leganitos, plaza de Santo Domingo, Preciosos, Puerta del Sol, calles Mayor, Milanesea, Santiago, donde está la Diputación, Luzón, Mayor y cuesta de la Vega, al cementerio de San Justo.

Descanse en paz el alma de nuestro muy querido amigo, y Dios dé consuelo á su atribulada familia.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Antes de que termine el mes de las flores se verificará la boda de la señorita doña Teresa Barranco, hija del difunto general de este apellido, con el joven marqués de la Frontera.

—Ha sido pedida la mano de la señorita doña Concepción de Lignes y Balet, hija de la marquesa de Alhama, para D. Mariano López de Ayala, de la familia del vizcondado de Palazuelo.

—La señora duquesa de Nájera se ha trasladado desde Sevilla, donde ha lucido mucho durante las últimas fiestas, á Cádiz, donde desempeña un cargo militar el duque de este título.

—Los condes de Pinohermoso han ido desde Bolonia á Niza.

—La señora duquesa viuda de Bailén dará el sábado un gran banquete en honor del Nuncio de Su Santidad en España.

—Han dado á luz hermosos niños la marquesa de Somoancho y la marquesa de Carvajal.

—Se anuncian banquetes y bailes en dos embajadas.

—Los banquetes diarios de los duques de Denia tienen ahora un carácter eminentemente artístico, porque sientan á su mesa á ilustres pintores y se habla mucho de la próxima exposición de Bellas Artes, en la que figurarán obras notables.

—Los duques pasarán unos días con varios de sus amigos en su *chalet* de las Navas.

EN EL AYUNTAMIENTO

Con escaso número de concejales ha continuado ayer tarde la sesión extraordinaria para tratar de presupuestos, presidida por el Sr. Sánchez de Toca.

El Sr. Balboa defendió una enmienda que pedía la consignación de 100.000 pesetas para festejos en el presente mes de mayo, con motivo de la romería de San Isidro, y combatida por el Sr. Alonso Colmenares, fué desechada.

Tratose después de los créditos reconocidos y acordado su pago para el año 1897-98, y el Sr. Martínez Contreras pidió algunas explicaciones sobre la expropiación de los terrenos de Medinaoeli, en cuyo expediente creó encontrar algunas deficiencias de trámites que hay que llenar antes de seguir pagando los plazos que faltan.

Después de algunas observaciones del alcalde, conformes, aunque no del todo, con lo dicho por el concejal Sr. Contreras y de salvades para la comisión de Hacienda.

Que hizo el Sr. Alonso Colmenares, rogando al alcalde que tome iniciativas sobre el asunto, se dió este por terminado.

También se ocupó el Sr. Balboa de la expropiación del Sr. Rolland y de la sucesión Moreno, terciando en el debate, en nombre

de la comisión de Hacienda, el Sr. Alonso Colmenares.

Se aceptó una enmienda pidiendo se consignara crédito para pago de los reconocidos el último año, y que por falta de cantidad en el presupuesto vigente no se pudiese satisfacer.

Quedó terminado el presupuesto de gastos.

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

El señor ministro de Fomento ha concedido tres días de prórroga para la admisión de obras destinadas á la exposición de Bellas Artes.

El plazo, que terminaba el día 5, se amplía, pues, hasta el 8 pero los artistas que presenten sus obras después del 5, no tendrán voto para la elección del jurado.

IMPRESIONES BURSÁTILES

Después de haber pasado las liquidaciones, tanto de aquí como del extranjero, prevalecen los más concisivos especuladores un retroceso é importancia en nuestros fondos, especialmente en París, donde por efecto del arbitraje, se ha debido acumular cantidades de importancia en 4 por 100 exterior, pero no ha sucedido así, sino que una vez trasportadas las posiciones, nuestro mercado presenta mucha firmeza, como lo demuestra el haber sostenido en la sesión de hoy los precios de 64-45, 60 y último-mente 64-55 operaciones.

Del exterior en París y Londres, durante la hora oficial, han venido los telegramas con los precios de 61-28, 61-25 y de cierre 61-09; como se vé, en este mercado hay compradores en grande escala, pues la mayor parte de los arbitrajistas resultan diariamente vendedores allí, siendo, por contra, compradores de exterior en Madrid á los cambios de 78 por 100, que es como ha quedado dicho valor.

Los poseedores de títulos de exterior debían aprovechar estas circunstancias de que el mercado extranjero sea comprador para satisfacer estas necesidades, pues cuanto más cantidad posea el extranjero de nuestro papel, más lo han de defender.

Esto mismo que nosotros indicamos, está sucediendo con los valores rusos y turcos en circunstancias como las actuales no han sufrido depreciación, sino todo lo contrario, han adquirido más valor que antes.

En el mercado de papel sobre plazas extranjeras, estos días se ha operado bastante; muchas necesidades han sido satisfechas y todavía quedan algunas pendientes que se cubrirán con facilidad, si circunstancias excepcionales no vienen á alterar el mercado de valores en el extranjero.

Quedan los francos á 28-50 y las libras á 92-25.

PLAZA DE TOROS.

El próximo jueves, 6, tendrá lugar corrida de abono. Se lidiarán ocho toros: uno de Miura, uno de Perez de la Concha y seis del marqués de Villamarta, de Jerez siendo los matadores Mazzantini, Gerraíta, Revuelto y Bombita.

Con la citada corrida cumple la empresa lo que ofreció en el cartel de abono, y á pesar del crecido presupuesto que origina, los precios de las localidades serán los ordinarios.

La corrida empezará á las tres y media. El miércoles se expenderán billetes á precio de contaduría en el despacho de la calle de Sevilla.

Se ha concedido la entrada en la incinta y soberana orden militar de San Juan de Jerusalén, al señor marqués de Gibralfort, nieto del difunto gran balió de la misma, el señor marqués de Molins.

recostó en su silla, fijando sus grandes ojos en aquel joven que le parecía un excelente hombre, y le dijo con bastante calor:

—Porque me habéis parecido un buen muchacho, he querido ponerlos al corriente de lo que ocurre. Se trata de depositar una queja contra las estafas de vuestro amigo.

—¡Imposible!—exclamó Juan, levantándose de la mesa.

El señor Sarbago hizo que se sentara.

—Escuchadme. Es preciso no acalorarse y escuchar las cosas con calma. No dudo que vuestro amigo y vos tengáis las mejores intenciones; pero comprar y pedir prestado cuando se sabe que no se ha de tener un cuarto para pagar, es engañar, y este engaña se llama estafa.

—Debeis estar equivocado, caballero,—dijo secamente Juan Rocur.

Por mi parte, yo no he contraído deudas más que con mi amigo Bonenfant, y esto es cosa mía y suya; ya lograré algún día pagársela; en cuanto al señor Bonenfant, ha tenido la bondad de poner sus economías á mi disposición, pero no sé que haya jamás contraído un préstamo, ni comprado nada que no haya pagado; os ruego, pues, que ceséis...

—¡Bah!... ¡bah!... ¡bah!...

Y cada vez el señor Sarbago levantaba la voz de una manera desagradable, colocando al mismo tiempo sobre sus rodillas los pagarés firmados por Bonenfant.

Juan cogió uno; pero Sarbago le conservó cogido de una puntita, como si temiese que se lo robaran.

Juan se puso pálido: aquel pagaré era de ochocientos francos, que representaba un préstamo real de trescientos.

—¿Y hay más?—preguntó nerviosamente el joven.

—Cerca de seis mil francos. ¿Queréis sumarlos?

Juan en voz baja y hablándose á sí mismo; —Por mí... por mí... ha sido, y no preveía nada...

El señor Sarbago doblando cuidadosamente los pagarés le contestó:

—Para sacaros de vuestros apuros; todos los comerciantes del barrio tienen cuenta con él; el sastre para que el señorito se vista como un caballero; el camisero, el comerciante de productos químicos, á cinco ó seis fábricas que han construido aparatos... pero vos no sois responsable de nada de esto, no habéis firmado nada.

Y cuando la demanda por estafa se haya presentado, cuando se vea que en vez de trabajar

para ganar la vida, como todo el mundo, lleváis en cambio una vida de rentista, el comisario de policía y los jueces...

—¡Basta, caballero!... ¡basta! Dejad esa inútil amenaza de juez y de comisario.

Juan se había levantado con los puños cerrados, obediendo como siempre, á su primer impulso; Sarbago empezó á correr con las manos en la cabeza y Juan no pudo por menos de sonreírse, y ya tranquilo dijo:

—No temáis nada, caballero. Aunque una palabra de honor debe tener muy escaso valor para vos, os aseguro que ignoraba cuánto me acabais de decir.

—Os creo; ya os he dicho que os consideraba como un buen muchacho.

—Os ruego que no hagáis apreciaciones sobre mi persona. Os doy las gracias por haberme abierto los ojos; por interesadas que haya sido vuestras miras, me alegro infinito de saber la verdad. Os aseguro que no hubiese jamás permitido que la abnegación de mi amigo llegase á tales límites. Tranquilizaos, caballero, y los abastecedores que me han abierto crédito; ¿habéis sido enviado por ellos?

—No, de una manera oficial; pero desde hace un mes les tranquilizo, les impido que vayan á los tribunales, revelándoles que sois un buen muchacho.

—¡Dejad ese tono, inocentón!—dijo Juan con impaciencia—y si me tomáis por un buen muchacho, lo cual tengo la pretensión de ser en efecto, no me toméis por un imbécil; podáis aceptar los servicios de un amigo, pero no podáis aceptar los de comerciantes, abastecedores ni de usureros.

—Caballero, ha sido un interés legal al sei por ciento.

—Vamos, vamos, basta de comedia; queréis decir al seiscientos por ciento... No importa mi amigo ha firmado y yo pagaré.

El rostro del señor Sarbago se iluminó de alegría.

—¿Cómo... si no tenéis nada.

—He dicho que pagaré, y no tengo una palabra más que añadir; me estais haciendo perder el tiempo.

Y casi lo echó de la habitación. Pero es cuanto se vio solo se apoderó de él una flojezad tal, que tuvo que recostarse en la cama.

—¿A qué situación hemos llegado, Dios mio—murmuró.—He dicho que pagaré... debo pagar. No se trata en este momento de inventar nada, no se trata de conquistar fortuna y gloria, se trata únicamente de ser un hombre honrado como lo han sido mis abuelos, campesinos

—Dispensad, Sr. Sarbago, pongamos las cosas en su punto. Hace próximamente unos ocho meses que me preguntabais incidentalmente por un cochero llamado Bonenfant, que había ido á pedirnos dinero prestado y que dijo que me conocía y que podías pedirnos informe. ¿No es así?

—Hasta aquí no digo que no...

—Prosigue. A mí me gustan las cosas claras. Yo os contesté que no podía responder por aquel pobre hombre.

—¡Ah! ¿reconocéis que dijistéis que era un pobre hombre?

—Perfectamente, lo cual no quería decir que fuese solvente. Conoci á Bonenfant cuando iba á la Bolsa, venía casi todas las mañanas á buscarme aquí y me llevaba á la oficina. Era cortés, complaciente; esto es cuanto os dije. Si después de esto vos le habéis prestado dinero, habrá sido porque os haya convenido el hacerlo.

—Ya comprenderéis que después de una declaración semejante, era preciso hacerle un favor. Vos sois, por lo tanto, el responsable lo mismo que si hubiérais firmado los pagarés.

—Y es mucho, mi pobre Sarbago?—le preguntó Luciano compadeciéndose de la suerte del usurero.

—Cerca de seis mil francos.

Una inmensa alegría se dibujó en los ojos de Luciano, pero se tranquilizó en seguida y añadió:

—No es poco, en efecto.

—¿Y hoy es cuando me decís que no es poco? ¿Y yo que os he tenido al corriente? ¿Yo que os lo he contado todo? Al principio creí que sería para sostener á alguna muchacha y después he descubierto que era para un hombre bastante joven... La verdad es que no lo entiendo...

—¿Pero es cierto, sí ó no, que vos me habéis dicho que ese joven tenía un porvenir brillante?

—Pobre señor Sarbago, cómo exageráis las cosas, á los sesenta días, Bonenfant, para renovar sus pagarés, que no podía pagar, os contó una historia, os habló de un gran sabio... Vinisteis á contármelo.

—Y vos mismo me dijistéis...

—Os dije que había visto una vez á ese... Juan Rocur... y que en el mundo industrial no le consideraba como un joven muy listo y que creía—él, yo—haber descubierto cosas extraordinarias...

—¡Ah! ¿creéis que si vos no me hubierais dicho cuanto acabo de decirse, yo les hubiera

dado siquiera un céntimo? Se me ha figurado que os agradaba el que yo ayudase á ese joven.

—Os habéis equivocado entonces por completo.

El usurero se encogió de hombros.

—¿No me he equivocado? ¿Es agradable la historia? ¿Por qué? ¿Qué idea tenéis en la cabeza? No lo sé. Pero no debéis decirme que no os interesaba este asunto.

Y el señor Sarbago soltó una sonora carcajada.

—Mirad, ya es tiempo que os transmita este asunto... Ya estoy harto... Es preciso que recoja todo mi dinero.

Luciano, que había terminado su segunda taza de té, encendió un cigarro y esperó en la actitud de un hombre que no desea más que escuchar.

—En una palabra: ¿Cómo estamos del asunto, no solo con vos, sino con los demás? Porque supongo que no solo es á vos á quien deben. Y vos sois un hombre demasiado prudente para no haberos enterado minuciosamente.

—Tanto más, cuanto he pensado que los informes los pagaréis bien.

—Habéis de saber que si me ocupó de este asunto es únicamente por vos, señor Sarbago.

El usurero no insistió; la inquietud que se había pintado en su rostro desapareció, y empezó á hablar de la triste situación de los desgraciados de Montmartre.

Se habían metido en demasiadas profundidades para no ahogarse. Sin el menor capital, sin la bolsa de lana que Bonenfant decía que era inagotable, y que no era más que el bolsillo del usurero, Juan Rocur hacía de gran señor. No se contentaba con no ganar dinero y vivir modestamente esperando hasta haber sacado algo de alguno de sus inventos; se permitía hacer experimentos muy costosos de donde provenía una factura muy enorme de un comerciante de productos químicos que Bonenfant había pagado; y aun no era bastante.

Encargaba en casa de algunos fabricantes aparatos de precisión, piezas de acero ó de platino, tubos de cobre y una porción de cosas que debían ser cuidadosamente hechas, de modelos cuyo empleo se ignoraba, dados por él y que por consiguiente costaban mucho, casi tanto como si fueran joyas, tan bien hechas tenían que estar.

—Y yo me pregunto: ¿todo esto, para qué puede servir?

—Ya sabéis que los inventores tiran muchas veces el dinero sin saber en qué,

Edición de la mañana.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

FILIPINAS

Conforme con nuestras previsiones (que no acaban más mérito que el que puede tener un cadete que apruebe el curso de arte militar) se ha dado el ataque doble a las posiciones de los insurrectos. El general Primo de Rivera ha dirigido personalmente el ataque al grupo de Indan, y ha ocupado Amadeo y otras localidades. Fuerzas combinadas del ejército y de la marina conquistaban entera...

No existe mejor remedio.

Indicará a todos los que sufren de extrínseco, jaquecas y del estomago, tomen las píldoras antisépticas del Dr. Heintzelmann—Rosa A. Pérez. (Firma legalizada.)

Principales farmacias, Ptas. 3.900.

SUCESOS.

De la casa número 21 de la calle de las Salesas se desprendió ayer un trozo de cornisa, sin que afortunadamente ocurriera ninguna desgracia.

Por un procedimiento análogo al portugués, le han sustraído ayer 1.900 reales a una señora llamada doña María Llanas Vidal.

Paréceme que a dicha señora se le acorrió en la calle de las Torres un individuo, manifestándole que un tío suyo había dejado una crecida cantidad, que se encontraba depositada en el Banco de España, para repartirla entre los pobres, y que no conociendo a nadie, le rogaba que le acompañara al Banco, pues ella le había hecho presente que tenía amigos en dicho establecimiento de crédito.

Así lo hizo la señora, entregándole al desconocido, en fianza de un sobre que contenía el juicio de aquél una carta orden 1.900 reales.

Cuando la señora se dió cuenta del timo, el caso había desaparecido.

El Club de velocipedistas de Atenas ha organizado un servicio de ciclistas para facilitar las comunicaciones entre los diversos cuerpos del ejército griego.

Muchos individuos del Club pertenecientes a nobles familias se han puesto a las órdenes de los generales y ya prestaron importantes servicios en las llanuras de Thesalia.

La bicicleta se eleva con esto al heroísmo.

Los orleanistas han celebrado con un gran banquete en los salones del hotel Continental de París el día 1.º de mayo, santo del duque de Orleans. El retrato de este príncipe presidía la fiesta y en el momento de los brindis se ha gritado mucho: ¡Viva el rey! ¡Viva la reina!

Ha sido nombrado profesor de la Academia de Administración Militar, el comisario de segunda D. Arturo Jiménez García.

Nuestro estimado colega El Labriego, antiguo periódico que veía la luz pública en Ciudad Real, ha vuelto a aparecer, habiendo introducido en él su director, nuestro estimado amigo D. Ceterino Saucedo Díez, notables mejoras.

Felicitemos al colega y le deseamos larga y próspera existencia en esta segunda etapa de su vida periodística.

Se ha concedido el empleo de médico provisional, con destino a Filipinas, al licenciado en medicina y cirugía D. Pío Arias Carvajal.

La lluvia es general en todas las provincias.

El cardenal arzobispo de Santiago ha salido de su diócesis, con dirección a Madrid, acompañado del obispo de Orense.

Dr. Balaguer, vacuna 84 6. Preciados, 25.

A. Porras dentista. Arenal, 22, 2.º, pral.

Recibida remesa de nueva tuberculina Koch, según a disposición de los señores médicos y enfermos en el Consultorio Internacional, Arenal, 1.

Hoy celebrará sesión la junta de reformas de la contribución de subsidio para tratar de las modificaciones en algunos epígrafes de las tarifas 1.ª y 2.ª propuestas por los gremios.

Escríbenme de Salinas de Afana (Burgos): «Días de tristeza son estos para el vecindario de Salinas de Afana, que ha visto perder en un momento lo que constituía actualmente su riqueza. Ayer una manga de agua, acompañada de pedrisco en abundancia, cayó en este pueblo y sus inmediaciones arrasando completamente todo el campo.

Los ríos se desbordaron, siendo la corriente tan impetuosa, que arrastró tras sí heredas enteras, puentes y tapias, y otra porción de objetos.

ZARZUELA.

Todas las noches en este teatro son ovacionados los Sres. Echevarry y Caballero, autores de la aplaudida zarzuela La viejecita, cuyo éxito ha sido ratificado por el público.

Hoy martes, día de moda, se verificará en este teatro una función de gala, a la que están invitadas SS. MM. y A.A. RR., cuyo selecto programa le componen las populares zarzuelas La boda de Luis Alonso, El duque de la Africana, El padrino de El Nene y La viejecita.

Carreras de caballos.

Estas se verificarán, no mañana, como se ha dicho, sino el día 7.

Oportunamente daremos a conocer el programa.

LOS ANARQUISTAS DE BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Fusilamiento.

Barcelona 4, 7 m.

A las tres de la madrugada empieza a notarse animación en las inmediaciones del castillo de Montjuich y en los caminos que conducen a la montaña.

Por la carretera suben fuerzas de policía y de la guardia civil, destinadas a vigilar el recinto donde va a verificarse la ejecución.

Los regimientos de caballería de Borbón y de Totán toman posiciones para formar el cuadro.

Acude una inmensa multitud, en la cual las mujeres están en mayoría.

Suben por la cuesta de Montjuich los dos furgones destinados a trasladar los cuerpos de los ejecutados al cementerio.

La noche ha sido oscura y nublada. Corre un fresco impropio de estos días, y lo desahogado del tiempo acaba de hacer triste y negro el paisaje, dándole aspecto pavoroso.

Empieza a amanecer. Gracias a la amabilidad del jefe de vigilancia Sr. Plantada consigo al fin penetrar en el sitio en que ha de ejecutarse a los condenados.

Forma este lugar un extensísimo foso, dominado por la muralla inmediata.

El camino está atestado de gente, y los agentes apenas pueden contener al público, que se sitúa junto a la muralla, cubriendo materialmente los alrededores del castillo.

A las cinco de la mañana salen por la poterna que da al foso dos compañías de cazadores de Figueras encargadas de la ejecución.

Algunos minutos después aparece por la misma poterna la fúnebre comitiva.

Aschery lleva blusa y va junto a un sacerdote, que empuja un Crucifijo.

Siguen Mas y Nogués, vestidos de americana.

Molas viste una blusa azul, y Alsina blanca y larga.

Todos llevan la cabeza descubierta, y las manos atadas a la espalda por una cuerda que cogen los soldados.

Acompañan a los reos todos los hermanos pertenecientes a la cofradía de Nuestra Señora de los Desamparados, el piquete encargado de la triste misión, el médico forense y el juzgado municipal.

La comitiva sigue a lo largo del foso. La presencia de los reos produce en el numeroso público profunda impresión.

Los reos miran impávidos a la gente y no contestan a las frases de consuelo que los cofrades les dirigen.

Mas rie y mueve sarcásticamente la cabeza.

Nogués anda con gran soltura.

En cuanto llega a la pared del foso señalado para la ejecución, el oficial del piquete llama a los sentenciados por sus nombres para que adelanten tres pasos, como así lo hacen con rara seguridad.

Molas grita: ¡Soy inocente! ¡Asesinos! Mas añade: ¡Viva la anarquía! Alsina prorrumpe también con firmeza: ¡Muera la Inquisición! ¡Esto es un asesinato!

El público oye estos gritos sobrecogido de terror. La escena es impresionantísima.

La firmeza y obcecación de los reos causan tanta tristeza como asombro en la gente, y se ve en todos los semblantes pintada la turbación más honda.

Nogués dice dirigiéndose al piquete: ¡Fuego! ¡Fuego!

Molas pide a los soldados que se acerquen más.

El oficial que manda la fuerza ordena a los reos que se arrodillen, y así lo verifican.

Nogués dice con serenidad: ¡Apuntad bien! ¡No hagáis padece!

Molas grita con fuerza: ¡Viva la revolución social!

Oyense repetidas voces de: ¡Somos inocentes!

El oficial agita el pañuelo.

El público, más conmovido a cada instante que pasa.

Suena la descarga.

Ocen todos los sentenciados, menos Alsina.

Se disparan muchos tiros para rematarlos.

El médico certifica la defunción de los reos.

Estos quedan en posturas inverosímiles. Las balas Mátisser les han destruido horriblemente.

Colocados en los respectivos ataúdes, y se organiza la comitiva que acompañará a los cadáveres al cementerio.

Las tropas se retiran.

El público empieza a dispersarse también, siempre impresionadísimo.

Procuraré enviar detalles de la noche última de los ejecutados.—Figuerola.

Barcelona 4, 3'40 t.

Rematados los ejecutados, se los colocó en ataúdes llenos de cal.

Se esparcieron sobre el terreno varios capazos de cal con el objeto de borrar las manchas de sangre, y fueron los ataúdes conducidos en los furgones, separándose de los otros cuerpos los de Mas y Aschery, como muertos en la religión católica.

Los restantes han perecido impenitentes. Custodiados por la policía, que vigilaba las carreteras, fueron llevados todos los cadáveres al cementerio, donde llegaron a las siete y media, enterrándose en la fosa común rellena de cal, a los unos en el recinto católico y a los otros en el civil.—Figuerola.

Barcelona 4, 3'40 t.

Al llegar Aschery al lugar de la ejecución besó el Crucifijo que llevaba el capellán a su lado, no secundando los gritos de sus compañeros y encerrándose en una actitud fría y como desdefiosa.

Todos los informes de testigos presenciales confirman que Mas secundó los gritos, protestando de su inocencia, que fueron los más dominantes.

El público emocionadísimo, los oyó en silencio.

Las tropas que formaron el cuadro, no regresaron a los cuarteles hasta después de terminado el entierro, permaneciendo el grueso de la caballería junto a los muelles.

La policía y la guardia civil custodiaban los acantilados y el camino de Morrot.

A las nueve de la mañana, y terminado ya el acto, retiráronse las fuerzas.

En las cajas de Aschery y Mas, ha colocado algunas medallas la cofradía de la Virgen de los Desamparados.

Las autoridades civiles y militares han presenciado los entierros.

A la ejecución asistió mayor público que a las anteriores.

No obstante, muchos no pudieron presentarse por las desigualdades del terreno.

La ejecución constituye una obsesión general, y el público arrebatado de manos de los vendedores los ejemplares de los periódicos que la reseñan.—Figuerola.

Barcelona 4, 9 n.

El juez militar D. Enrique Marzo ha cido al despacho a varios periodistas de ésta y corresponsales de periódicos madrileños, para noticiarles la retractación que de sus errores hicieron Mas y Aschery, retractación que nos fué leída.

Enterado el general Despujols por el juez de la actitud de Aschery confesándose verdadero autor del delito y señalando la participación de sus cómplices, accedió a que se le proporcionaran libros.

Diéronle obras morales, que leyó con fruición, y después otras de doctrina católica, saboreando esta lectura.

Entonces resolvió facilitarle un sacerdote que le convirtiera.

Enterado de esta resolución el señor obispo, designó al cura castrense D. Jaime Martorell.

Este logró que Aschery abjurara por completo y suscribiera una espontánea y absoluta retractación ante los capitanes del regimiento de Alfonso XII Sres. Alvarez y Martínez.

Intentóse posteriormente obtener análogos resultados con Molas y Nogués, pero éstos se negaron resueltamente a recibir a los sacerdotes.

Luis Mas se mostró dócil, acabando por retractarse y por suscribir un documento pidiendo reintegrar en el catolicismo.

Aschery escribió por su libre voluntad, en 7 de abril, dos cartas afirmándose en su actitud.

Ambos fueron confesados por el Sr. Martorell.

La confesión de Aschery duró siete tardes.

Desde entonces cambiaron radicalmente, mostrándose dóciles y sumisos.

Aschery obsequió con su biografía al gobernador del castillo de Montjuich y dedicó una poesía religiosa a una elevada dama que le había regalado una imagen de la Virgen de los Dolores.

Durante la estancia en la capilla demostraron Archery y Mas su sinceridad en la confesión, rezando fervorosamente y pidiendo con ansia el perdón de sus culpas.

Oyeron misa, recibiendo la comunión. Después de la anterior lectura, el juez militar nos leyó también las cartas retractadas.

Respecto a los demás ejecutados y a la actitud que guardaron en la capilla y otros extremos análogos, se han negado detalles en los centros oficiales.

Por noticias particulares se sabe que Nogués hizo gala de un cinismo asombroso, y que Molas siguió bromecendo hasta el último momento.

Ambos fueron fumando a la ejecución.—Figuerola.

CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Habana (sin fecha).

(Recibido el 4 a las 6'15 m.)

General segundo cabo & ministro Guerra:

Coronel Ruiz abasteció el 80 & Vi-

quero (Manzanillo), después de batir & rebeldes en Santa Rosa, Montero y Hoyo Colorado; el enemigo cuatro muertos y la columna nueve heridos.

Batallones Asturias y Princesa, del 25 de abril a 1.º mayo, reconocieron Barrabás, Pajarito y Laguno (Villas), batieron grupos & hicieron cuatro muertos y 27 prisioneros.

Guerrilla Quemado Güines dispersó partida Anastasio Núñez en Tumba Lobos & hizo dos muertos, uno titulado teniente.

Fuerzas de Extremadura batieron grupo en paso Ochoa, & hicieron un muerto.

Milicias Cienfuegos hicieron dos muertos.

Batallón Luzón, en Victoria, hizo 11 muertos, uno titulado comandante.

Fuerzas Navarra sorprendieron el 29 campamento Rosario (Matanzas) & hicieron un muerto; el 30 batieron partida de Pancho Pérez en Tierras Nuevas & hicieron cuatro muertos, uno titulado teniente; la columna tuvo tres heridos.

Guerrilla Alfonso XII batió grupo en Laberinto, & hizo un muerto.

Fuerzas de María Cristina batieron grupo de partida Betancour, en montañas Ponce, y les hicieron dos muertos y dos prisioneros; la columna un herido.

Columna de Guadalupe batió grupo en ingenio Concepción (Habana) & hizo un muerto.

Guarnición Campo Florido hizo un muerto en Fubovo.

Fuerzas brigada Mariel, en reconocimientos, hicieron dos muertos.

Presentados, 21 armados y 22 sin armas.—Ahumada.

Emérides de la guerra.

4 de mayo de 1895.

Llega el general Campos a Manzanillo. Se levanta una partida de 150 hombres en Cienfuegos.

Bolsa: interior, 70-10; exterior, 69-90.

4 de mayo de 1896.

Telegrama oficial: Combate de Macoé con las fuerzas de Suárez Inclán al retirarse de Cacajarcá.

Serrano Altamira sustituye a Bernal.

Bolsa: interior, 68-00; exterior, 68-05.

Pero él sabía demasiado que lo que Juan Rocur hacía era el pequeño modelo de su locomotora eléctrica. Después de haber buscado largo tiempo en vano dinero para hacerla en grande la fabricaba él mismo como el juguete de un niño; pero un juguete tan costoso que se había absorbido ya más de tres mil francos sin estar perfeccionado.

sistid sobre esto; es el mejor medio de hacer que os paguen... ¿Con qué édinero? —El buscará. —Bien... bien... muy bien... He comprendido. Juan Rocur & aquella hora volvía del paseo que tenía costumbre de dar por la mañana los días en que no bajaba a París.

—Tendré miedo; debo, sin embargo, llegar hasta el fin, aunque no sea más que para recompensar al único amigo que tengo en la vida; revelaré poco valor si pensase en retroceder: iré hasta el fin o moriré! ¡Vamos, ha pasado mi hora de recreo: ahora al trabajo!

en alta voz, que son unas excelentes mujeres. Conque, hasta la vista. Y el albañil se puso a su trabajo, mientras que Juan Rocur volvía a su casa con los ojos y el alma llenos de aquel rostro pálido, de aquella mirada melancólica.

LA GUERRA TURCO-HELENA

DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES (POR TELÉGRAFO)

Desorganización del ejército griego. Falta de armamento y vestuario. Entusiasmo de los turcos. Lo que dicen los voluntarios italianos.

Berlín 4, 9'15 m. El cuadro que las correspondencias y los telegramas presentan del estado militar de Grecia, no puede ser más deplorabile.

En Atenas hay en la actualidad reunidos 18.000 reservistas, sin armas, sin uniformes, sin equipo.

También faltan granadas y municiones para la artillería.

Se fabrican con gran prisa cartuchos; pero como no hay medios de reducir a tiempo a estas necesidades, se han hecho encargos por mayor a Austria, y se teme que el gobierno austriaco se oponga a la entrega de dichos pertrechos.

En Corfou, donde se reconcentraron dos mil reservistas, resulta que ninguno de ellos tiene calzado para entrar en campaña.

Un telegrama de Larissa, dice que en las tropas turcas reina un entusiasmo delirante, y que así los jefes como los soldados piden tomar una rápida ofensiva.

Los prisioneros italianos á que pertenecen los voluntarios cosmopolitas se hallan en poder de los turcos, declaran que las tropas griegas demostraron gran valor en el primer encuentro habido en las gargantas de Melouna, pero que después no ha habido realmente resistencia, sino que todo fué una desbandada general y un pánico inmenso.—Holzman.

Esperanzas en Atenas.

Atenas 4, 9'10 m. Los griegos siguen ocupando á Karditza (á 60 kilómetros al Noroeste de Farsalia) y allí resistirán el avance de la división turca que viene de Trikala.

El camino de Valestino á Volo sigue defendido por el ejército griego. Créese que antes de tres días mediarán las potencias en la guerra continental.

En ese plazo se confía aquí en que la escuadra realizará algún acto de tensión.

La prensa sigue con carácter muy posicionista á todo.—Macé.

Posiciones de los turcos sobre Farsalia. Rusos y alemanes muertos.

Londres 4, 11'7 m. Telegramas del Times dicen que los turcos, en los combates que tuvieron el 1.º de mayo delante de Valestino, lograron establecer una batería fortificando la posición conquistada enfrente del ala izquierda de los griegos, que domina la vía férrea hacia el camino de Farsalia.

El Daily Chronicle, diario afecto á la corte de Atenas, dice que al lado de los turcos han combatido algunos militares de graduación, alemanes y rusos.

Añade que el hecho es innegable, puesto que entre los muertos de Valestino han sido hallados los cadáveres de un comandante alemán y de dos oficiales rusos.—Harry.

¡A Atenas!—Ardor belicoso en Turquía. Tesalia para los turcos.

Constantinopla 4, 1'58 t. La opinión predominante en esta yde que las hostilidades continúen son vigor y celeridad.

En multitud de círculos patrióticos se sostiene por todos, con entusiasmo y tenacidad, que no debe irse hablar de la paz hasta que la bandera otomana flote sobre la acrópolis de Atenas.

Empiezan á mostrarse todos muy intrasigentes en contra de un armisticio y de un arreglo en los términos que pudo hacerse al principio de las hostilidades.

Todo el mundo aquí, á excepción de muy pocas personas, defiende que Turquía debe conservar la Tesalia y exigir al mismo tiempo una fuerte indemnización de guerra con una seria garantía, que puede consistir en la escuadra griega.

Si las potencias quieren interponer su veto á estas exigencias, que consideran legítimas los turcos, Turquía responderá que fué á la guerra á la fuerza y sólo cuando vio invadida su frontera por un agresor injusto, y cuando, sin declaración alguna previa, entraron los griegos en Candia y sus buques hicieron fuego contra los dominios del sultán.

Respecto á la Tesalia dicen que la conservarán, por que fué suya, les fué quitada por artes diplomáticas después de la guerra de 1876, pero que ahora la han reconquistado al precio de su sangre.—Tiano.

Batalla en perspectiva.

Londres 4, 9'25 n. El ejército turco ha avanzado de nuevo.

El ala derecha, siguiendo la línea del ferrocarril, ha ocupado á Karditza y llega ya hasta Sophades, 30 kilómetros Oeste de Farsalia.

El ala izquierda llega ya hasta Douvlatany, 15 kilómetros de Farsalia.

Se considera inminente la batalla, por más que el general en jefe Edhem Bajá continúa en Larissa esperando refuerzos para dar el golpe decisivo.

El ejército turco ha avanzado de nuevo.

El ala derecha, siguiendo la línea del ferrocarril, ha ocupado á Karditza y llega ya hasta Sophades, 30 kilómetros Oeste de Farsalia.

El ala izquierda llega ya hasta Douvlatany, 15 kilómetros de Farsalia.

Se considera inminente la batalla, por más que el general en jefe Edhem Bajá continúa en Larissa esperando refuerzos para dar el golpe decisivo.

se repliegan en una retirada hecha en buen orden para defenderse al amparo de los montes Othrys, y hacerse fuertes en el desfiladero de Urpha, después de lo cual les queda la línea de los montes Katabothra (Loeta) y las Termópilas.—Harris.

TELEGRAMA OFICIAL

El ministro de Turquía en Madrid ha recibido de su gobierno el siguiente telegrama: Constantinopla 4.

Según un telegrama recibido del comandante del cuerpo de ejército de Janina, Louros acaba de ser vuelto á tomar y ocupado por las tropas imperiales.—Tevfik (ministro de Negocios Extranjeros).

DE LA AGENCIA FABRA

Los telegramas de la Agencia Fabra de hoy por la mañana, confirman los nuestros de ayer respecto á la orden del coronel Vassos de volver á la península y los preparativos de manifestaciones patrióticas en Grecia el día de San Jorge.

Además nos comunicó dicha Agencia el siguiente despacho: Atenas 4.

Las tropas helénicas que se encuentran en Crota continuarán allí al mando del coronel Staikos.

El gobierno se propone utilizar los relevantes servicios del coronel Vassos en Tesalia.

Los turcos han recibido considerables refuerzos, creyéndose que en la mañana de hoy intentarán un nuevo ataque á las posiciones helénicas de Valestino.

Saqueo de un palacio. Londres 4.

The Standard publica un despacho de Atenas anunciando que los campesinos asaltaron y desahujaron el palacio de Ochaia, residencia del príncipe heredero de Grecia.

Los turcos rechazados. Londres 4.

Según un telegrama de Volo, recibido por The Daily Telegraph, está fuera de duda que en la batalla del 30 de abril, en Valestino, los turcos fueron rechazados con pérdida de 600 hombres. La de los griegos fué próximamente de 100.

Sintomas de paz. Atenas 4.

El llamamiento del coronel Vassos, que se hallaba en Crota, se interpreta aquí como el preludio de la retirada de las tropas helénicas de la mencionada isla, y como prueba de las intenciones conciliadoras del nuevo gabinete griego.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Precauciones. París 4.

Varios periódicos de esta mañana dicen que en previsión de que los anarquistas intentasen hoy llevar á cabo manifestaciones hostiles con motivo del fusilamiento de los cinco reos en Barcelona, la embajada de España es objeto de especial vigilancia por parte de la policía.—Fabra.

NACIONALES

Dos naufragios. Bilbao 4, 11,40 m.

La lancha Algorta, que entraba en el puerto cargada de pesca, zozobró á consecuencia de un fuerte golpe de mar, pereciendo ahogados dos tripulantes.

El resto fué salvado por la tripulación de otra lancha que acudió en su auxilio.

También ha naufragado la lancha Santa Clara, de la matrícula de Ondárroa, pereciendo el patrón Tomás Aspinosa y los marineros Juan Alcora y Antonio González.

Los demás pudieron salvarse. Esta desgracia ha causado gran consternación en el vecindario.—Mencheta.

Vuelven al trabajo. Bilbao 4, 12 t.

Los obreros de la mina del Morro han comenzado los trabajos. Temiéndose que hubiera alguna algarada acudieron veinticuatro números de millones, mandados por el capitán Olleros.

También se han reanudado los trabajos en las minas San Luis y Malaspina, atribuyéndose esto al tiempo lluvioso.

Los socialistas se organizan para la lucha electoral.—Mencheta.

Vapor correo. Habana 3.

Hoy ha fondeado en esta puerto procedente del de la Coruña, el vapor correo Alfonso XIII, de la Compañía Fraseslatánica.—Fabra.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 4

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 3, DEL 4. Rows include 4 0/0 perpetuo interior, Fin corriente, Idem fin próximo, Serie F, etc.

CAMBIOS

Table with 3 columns: Londres, vista, París, vista. Rows include Londres, vista, París, vista.

HORROROSA CATASTROFE EN PARÍS

POR TELÉGRAFO DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

INCENDIO DEL BAZAR DE CARIDAD 150 MUERTOS Y 300 HERIDOS

Fuego en una fiesta de caridad.

París 4, 7'50 n.

Una horrible catástrofe, que por el número de víctimas superará quizás á la del incendio del teatro de la Opera Cómica en 1885, ha ocurrido hoy en esta capital.

A las cuatro de la tarde, el bazar de la Caridad, local donde se celebran fiestas, ventas y kerméses á beneficio de los pobres, organizadas por las señoras de la aristocracia, y situado en la calle de Jean Goujon, inmediata á los Campos Eliseos, se ha incendiado cuando uno de estas fiestas del gran mundo estaba en todo su esplendor, quedando totalmente reducido á cenizas en menos de media hora.

Como el momento del desastre ha coincido con la hora en que todo el mundo se dirige al paseo del bosque de Bolonia y la salida de la exposición de Bellas Artes de los Campos Eliseos, la noticia causó por todo París una velocidad del rayo, produciendo hondísima consternación.

Los primeros socorros. Desde que se dió la primera alarma se organizaron rápidamente los socorros; pero por pronto que llegaron las primeras bombas ya era imposible luchar con el incendio, limitando á los esfuerzos á impedir la propagación á las casas inmediatas.

Ya ardió toda la armazón del edificio y al hundirse enterraba bajo los maderos ardiendo á las infinitas personas que no habían podido escapar á tiempo.

El prefecto de policía M. Lépine, que acudió en los primeros momentos, organizó el servicio de orden y salvamento.

Los sergentes de villa procuraban ayudar á salir los que aún vivían y recogían heridos y muertos, trasladándolos al Palacio de la Industria.

El bazar de la Caridad. Hallábase este edificio, de 100 metros de longitud por 70 de ancho, y construido, armadura y revestimiento de tablas, junto al palacio de la duquesa de Elysées.

Desde que se construyó, hace seis ó siete semanas, á muchas personas les había hecho la impresión de que al menor descuido podría arder como un fósforo.

La decoración interior simulaba con bastidores de lienzo pintado una antigua calle de París con huecos para las barajas de venta.

Este sistema de decoración ha dado el principal alimento al incendio.

El pánico. El pánico y la confusión fueron terribles. Dentro del bazar había unas 1.500 personas, lo más florido de la alta sociedad parisiense, la nata y flor del noble faubourg Saint Germain y de la colonia extranjera.

Españoles distinguidos había muchos y entre ellos casi todo el personal de la embajada, excepto el embajador y su señora la duquesa de Mandas, que aunque tenía asignada una baraja para vender en la caritativa fiesta, no había podido asistir á ella.

También se encontraba en el local su alteza la infanta doña Eulalia.

A la primera voz de alarma todo el mundo se precipitó á las puertas de salida, formando una apretada masa de cuerpos humanos; los primeros derribados por los que seguían, encaramándose unos sobre otros, y llegando á formar una pared de carne que encerraba á los demás desgraciados que se retorcerían entre las llamas buscando en vano la salida; lanzando gritos desgarradores, buscándose unos á otros los seres queridos, implorando en vano socorro y mezclándose los lamentos á las imprecações.

En el Palacio de la Industria.—Las primeras víctimas. Van transportados 20 cadáveres al Palacio de la Industria, muy próximo al lugar del siniestro.

En la parte que aún queda en pie de dicho palacio y en la cual se celebra actualmente el salón de Bellas Artes, se ha habilitado local para ir depositando los cadáveres que se van extrayendo de entre los humeantes escombros.

Es horrible y se resiste á toda descripción el estado de los cuerpos que se van sacando.

Completamente carbonizados, los unos; hechos verdaderamente pasta de carne y huesos, aplastados y socarrados los otros; imposibles de reconocer los más, el espectáculo que va ofreciendo el salón donde se colocan estos infortunados seres humanos, es imposible de contemplar sin angustia y terror.

Un sergent de ville, alto y fuerte como un castillo, que ayudaba á la fúnebre tarea, no ha podido resistir á la emoción, y rompiendo á llorar como un chiquillo, ha tenido que retirarse medio desmayado.

En otros salones se ha organizado el servicio sanitario para curar los heridos.

A las puertas del palacio de la Industria acuden y estacionan infinidad de personas que van á pedir noticias de amigos ó parientes cuya suerte ignoran todavía.

Los médicos han prohibido en absoluto que entre nadie, y es horrible ver aquella desolada multitud de personas que reclaman é imploran una noticia, un informe, un detalle.

A las personas distinguidas que se agolpan á la puerta del palacio en busca de noticias, se mezclan numerosos criados, lacayos y cocheros de librea.

En el momento de ocurrir la catástrofe había á las puertas y en las inmediaciones del bazar de la Caridad más de 250 carruajes de lujo.

Las causas del desastre. Aunque se desconoce con certeza el verdadero origen del siniestro, según los informes más verosímiles es de suponer que una chispa de luz eléctrica del cinematógrafo, prendiendo en las cortinas del pabelloncillo-tienda que estaba á cargo de la duquesa de Usés, fué la causa inicial del incendio.

Otros suponen que un conductor eléctrico de la instalación de alumbrado se puso incandescente á consecuencia de un circuito cortado, incendiando las maderas sobre las cuales se apoyaba.

El fuego se propagó con tal rapidez que cuando las primeras personas lo advirtieron apenas habrían transcurrido cinco minutos desde que había prendido, y 15 minutos después el Bazar de la Caridad era una hoguera en medio de la cual se agitaban desesperadas las víctimas sin poder huir de las llamas que las devoraban.

Cuadro horrendo.

París 4, 8'42 n.

Los sergentes de villa siguen trabajando con heroico afán en la extracción de cadáveres y de restos informes, que son colocados en los coches de las ambulancias urbanas y transportados al Palacio de la Industria.

Los bomberos han concluido de anegar el montón de tizones y cadáveres.

En la atmósfera reina repugnante olor á carne quemada, que se percibe á gran distancia del lugar del siniestro.

Cadáveres desnudos y carbonizados, otros medio cubiertos aun de girones de seda ya cenicienta amontonados ante las puertas de las casas inmediatas. Todos están carbonizados, informes.

Por el suelo yacen trozos de carne, miembros abrasados, intestinos dispersos.

Ahora se calcula en 60 el número de muertos y en 150 el de heridos.

Escenas desgarradoras.—Cien muertos. M. Hanotaux.

París 4, 8'50 n. Siguen acudiendo desoladas al lugar de la catástrofe personas que tenían amigos ó parientes en la fiesta, á preguntar qué ha sido de ellos.

Hay escenas capaces de hacer llorar al hombre más duro.

El prefecto y todas las autoridades trabajan sin descanso, haciendo conducir los heridos, ó á la ambulancia del palacio de la Industria, ó al hospital Beaujon, del faubourg Saint Honoré, que es el más próximo.

Muchos heridos, más ó menos graves, se fueron á sus casas, lo cual hace difícil el cálculo de las víctimas.

Ya se supone que el número de muertos pasa de ciento.

El ministro de Negocios Extranjeros, M. Hanotaux, que se encontró en el lugar de la catástrofe desde los primeros momentos, auxilió al prefecto M. Lépine con gran eficacia y ha puesto á su disposición el palacio del ministerio, situado muy cerca, en el muelle de Orsay, para auxiliar á los heridos.

Actos de abnegación. Se conocen muchos actos de abnegación en el salvamento.

Aparte del heroico trabajo de todo el cuerpo de bomberos y de los guardias de orden público, los sacerdotes redactores del periódico católico La Croix, cuya redacción se halla medianera con el desparecido bazar, ayudados por todo el personal de la imprenta de dicho diario, han salvado á más de treinta personas haciéndolas pasar por encima de la tapia.

El personal del hotel du Palais, situado en el Cours la Reine, consiguió salvar á 150 personas gravemente heridas.

M. Hanotaux felicitó conmovido y con frases sentidísimas á todos estos valientes.

El barón Reille, director de las minas de Carmaux y diputado conservador, ha trabajado como un héroe, auxiliando los trabajos. Su esposa, la baronesa, ha perecido en el siniestro.

Las víctimas.—150 muertos. París 4, 10'50 n.

Todavía no se han podido identificar sino muy pocas cadáveres.

Los depositados en el Palacio de la Industria ascienden á 115, si se añaden los pedazos y restos informes recogidos, quizás ascendan á 120 ó 130 el total, que solo se conocerá exactamente por las reclamaciones de las familias.

El número de heridos transportados al hospital Beaujon, al Palacio y otros establecimientos pasa de 200, y si se añade á éstos los que se trasladaron á sus casas, es casi seguro que llegarán muy cerca, si no pasan, de los 400.

Todavía continúa la extracción del montón de escombros de la calle de Jean Goujon.

Entre los heridos los hay con quemaduras horribles, y es de temer que muchos sucumbirán.

De los muertos identificados concóense ya los nombres siguientes:

Condesa Grafhne, marquesa Forges, baronesa de Saint-Perier, condesa de Mre, baronesa de Makon, marquesa de Filres, vizcondesa de Hamolstein, marquesa de Gallifit, vizcondesa Bonmeral, condesa de Guilhous, baronesa Cariel de Saint-Martin, madame de Moreau, Mlle. Mandat de Granley, el párroco de la iglesia St. Honoré d'Eylau, general Munier, M. Marbeau, baronesa de Reille, M. Nelaton, su hijo y sus cuatro hijas.

La duquesa de Alençon, cuyo paradero se ignora, se supone está entre los cadáveres.

La duquesa Usés, herida, según unas versiones, muerta según otras.

Victimas españolas. De españoles, hasta ahora, tenemos que lamentar entre las víctimas á la señora de Flores, esposa del cónsul de España en París, que con quemaduras horribles en todo su cuerpo ha sido trasladada en gravísimo estado al hospital de Beaujon.

La señora duquesa de la Torre con quemaduras graves en una pierna y un brazo; su hija la princesa de Kotchubey, con heridas más leves.

La señora de Mazedo está también herida.

Españoles ilenos. La infanta Eulalia está sana y salva.

Hasta ahora no se sabe que ninguno de los miembros del personal de la embajada española haya sufrido el menor daño.

La señora del cónsul español. París 4, 11'53 n.

La señora del cónsul de España ha fallecido en el hospital Beaujon de resultados de las tremendas quemaduras que había sufrido.

Todavía no se sabe qué ha sido de la condesa de Alençon.

La consternación en todo París es inmensa.

En los alrededores del lugar del siniestro, difícilmente contándose por los agentes y fuerzas de la guardia republicana, se agolpan millares de personas.

El llanto se vé en todos los ojos, aun de los que no tienen personas allegadas entre las víctimas.

También á las puertas del Palacio de la Industria y del hospital Beaujon, acuden familias desoladas y se repiten escenas desgarradoras.

Huertas.

EN MADRID

Cerca de las diez y media de la noche llegaron á Madrid las primeras noticias de la catástrofe, que fué conocida en algunos teatros momentos antes de terminar las representaciones, sin que se diera detalle alguno del siniestro.

El señor ministro de Estado recibió un telegrama de nuestro embajador en París, señor duque de Mandas, dándole cuenta de la catástrofe, pidiéndole hallarse inmediatamente entre las personas heridas la señora duquesa de la Torre y su hija la señora princesa de Kotchubey, y entre las víctimas de más importancia, la señora de Flórez, esposa de nuestro cónsul, y añadiéndole que en el personal de la embajada no había ocurrido desgracia alguna.

También en la embajada de Francia se conoció por telegramas directos la infesta noticia.

La señora marquesa de Novallas, que accidentalmente se encuentra en esta corte, recibió también telegrama de su esposo el conde, primer secretario de nuestra embajada en París, comunicándole que afortunadamente no había tenido novedad.

A algunas familias aristocráticas de esta corte que tienen relaciones de parentesco ó íntima amistad con algunas de las víctimas de la catástrofe, se les comunicó á primera hora de esta madrugada la noticia.

S. M. la reina y S. A. A. tuvieron oportunamente conocimiento de hallarse libres de todo accidente S. M. la reina D.ª Isabel y S. A. R. la infanta D.ª Eulalia.

Esta egregia señora se hallaba en la fiesta de caridad.

La comunicación de la presidencia del Consejo, que se dirigirá á las Cortes dando cuenta de la aplicación y promulgación de las reformas para las Antillas, es de las comprendidas en el art. 109 del reglamento del Congreso, que dice en su párrafo segundo:

«Si en la comunicación sometiera el gobierno al juicio del Congreso alguno de sus actos, pasará ésta á las secciones.»

Por consiguiente, pasará la comunicación á las secciones, y sobre el dictamen de la comisión se planteará el debate político.

El resultado de la liquidación de 3 de abril entre el Banco de España y el Tesoro, arroja un saldo á favor de éste de 22 millones y medio de pesetas, á pesar de ser el décimo mes del ejercicio, que es de pagos, y no de tobro de contribuciones directas.

El señor presidente del Consejo ha recibido una importante carta, en la que los más autorizados y respetables representantes de la capital de Cataluña expresan su gratitud al jefe del gobierno por el real decreto de agregación de los pueblos limítrofes.

El ex ministro Sr. Moret ha marchado á sus posesiones de Ciudad Real y regresará á fines de semana.

Diese que el Sr. Sagasta, influido por las opiniones autorizadas de la mayoría de los personajes liberales se decidirá á hacer una campaña de verdadera oposición al gobierno tan pronto como se reúnan las Cortes.

En este sentido parece que se han expresado en sus conferencias con el Sr. Sagasta los señores Montero Rios y Vega Armijo y algunos otros muy significados, lo cual ha hecho que resulte en marcada minoría el criterio del Sr. Moret de apoyar al gobierno para resolver los problemas pendientes.

El jefe del partido liberal renunciará á los ex ministros liberales quizá la semana que viene y después á los senadores y diputados del partido para manifestarles la conducta que éste ha de seguir con arreglo á los acuerdos tomados en la primera reunión.

Ampliando nuestra noticia sobre envío de material de telégrafos para Filipinas y suspensión de marcha del personal que había dispuesto, añadiremos que antes de ser nombrado el señor Primo de Rivera capitán general de Filipinas, estaba ya organizada y con destino al ejército del archipiélago una compañía de ingenieros, que había de consagrarse al servicio telegráfico y heliográfico, para lo cual hacía ensayos en el campamento de Carabanchel.

Previamente al general Primo de Rivera se necesitaba de esa compañía de ingenieros, contestó ayer al ministro de la Guerra en el telegrama á que hicimos referencia, diciéndole que no le hace falta el personal y sólo pide el material que la compañía utiliza.

El servicio telegráfico y heliográfico está encomendado en Filipinas á un batallón de indígenas, que durante toda la campaña se viene conduciendo con gran lealtad á la causa de España, y del cual se propone continuar valiéndose el Sr. Primo de Rivera.

En círculos militares y políticos se han hecho ayer grandes y justificados elogios de la actividad desplegada por el capitán general señor marqués de Estella, operando contra los fuertes núcleos rebeldes y apoderándose de posiciones y poblados.

El ilustre general ha dado prueba de sus relevantes condiciones militares, dirigiendo personalmente sus planes á los pocos días de posesionarse del mando.

El gobierno mostrábase también sumamente satisfecho del capitán general de Filipinas, á quien hoy felicitará por el cable por las victorias obtenidas.

Ayer almorzaron en Palacio la señora marquesa de Polavieja y el señor ministro de la Guerra.

El general Azcárraga leyó á S. M. la reina los cablegramas que, dando cuenta del importante hecho librado por nuestras armas en Filipinas, publicamos en otro lugar, y que fueron acogidos con muestras de viva satisfacción por la augusta dama, quien se apresuró á manifestar al señor ministro

que se dirigiera un cablegrama de felicitación á aquel valiente ejército y al general Primo de Rivera por el acierto con que ha dirigido las operaciones de que se hacen eco los cablegramas.

La señora marquesa de Polavieja felicitó al general Azcárraga por la victoria.

Nuestro colega El Liberal ha sido mal informado en lo que á nuestros compatriotas en el Uruguay se refiere, cuando dice que son víctimas de abusos por parte de aquel gobierno.

Lo que sucede en Montevideo es que, con motivo del estado de guerra en que se halla la república, ha sido convocada la guardia nacional, en la que deben alistarse todos los orientales, de 17 á 45 años, y los extranjeros residentes en el país que, dentro de cierto plazo, no se eximan presentando sus cartas de nacionalidad; que los españoles, por haber descuidado á su debido tiempo cumplir con esta obligación, acuden ahora á centenares para obtenerlas, y que tanto el consulado como la legación, están trabajando sin descanso doce y catorce horas diarias con un personal numeroso para proveer á los españoles de los documentos necesarios á probar su nacionalidad, no habiendo ocurrido hasta la hora presente con nuestros compatriotas, á causa de los alistamientos ó por cualquiera otra, nada, absolutamente nada, que pueda motivar el menor disgusto con las autoridades locales del país, y menos todavía con el gobierno oriental.

Ayer tarde conferenció con el señor ministro de Hacienda, el subsecretario de Ultramar, para enterarle de algunos datos relativos á la situación de fondos que es necesaria en determinados puntos.

Después ha conferenciado el Sr. Navarro Reverter con la comisión del Banco de España, suponiendo que para tratar de las bases de la operación de crédito proyectada para atender á las necesidades

Príncipe reinante sin saberlo. El día de la inauguración del monumento de Guillermo I llegó a Berlín un millonario provinciano, el que rogó al portero de la fonda donde se hospedaba que le procurase a cualquier precio una entrada para la tribuna.

de haber sido durante una hora príncipe reinante sin saberlo, recibió por conducto del mariscal de la corte sus 125 marcos. De manera que hasta le salió gratis su hora de reinado. ¡Cuántos príncipes le envidiarían!

ADVERTENCIA IMPORTANTE Hemos establecido un servicio telegráfico nombrando correspondientes especiales en Atenas, Constantinopla, Londres, París, Viena y Berlín, para que nos comuniquen diaria y directamente las noticias de cuanto ocurra en la guerra turco-griega y las complicaciones que puedan sobrevenir en la cuestión de Oriente.

Telegramas Max Propper y C. París 4. Interior, 64-62. Exterior, 61-12. Renta francesa, 103-02. Italiano, 91-95. Turco, 20-00. Portugués, 21-62. Río Tinto, 651-00. Nortes, 85-00. Alicante, 125-00. Barcelona 4, 350 t.

EN EL CORRO Interior: fin corriente, 64-55. CHARADA Tres-dos de mi casa para ver a Todo, y ocurrió de modo que a quien vi fue a Blas. Y día por día me voy convenciendo que no fui perdiendo, a primera mía. So unción a la anterior: ILUMINADA. Espectáculos para el día 5. PRINCIPE ALFONSO.—9.—Función 16 de abono.—1.º.—La bella fanciulla di Perth.

COMEDIA.—9.—La Dolores.—Fivo o'clock tea. LARA.—8 3/4.—(En una sección.) Los litigantes. (Balle).—Tosno del cielo.—Los guantes del cocher. (En una sección). (Segundo acto). (Balle). ZARZUELA.—8 1/2.—La colegiala.—El padrino de El Nene.—6 todo por el arte.—Retolondón.—La viejecita. APOLO.—8 3/4.—(Beneficio de D. José Messa).—El teatro nuevo.—Manolita la prendera.—Las bravías.—Los estanqueros aéreos. ESLAVA.—8 3/4.—La marcha de Cádiz.—La banda de trompetas.—Plan de ataque.—Los cocineros. ROMEA.—8 3/4.—Nina.—Los Puritanos.—La colegiala.—Madrid de noche. PARISH.—9.—Debut de los non plus ultra excelsos acrobatas Montreaux y es la que tomarán parte los célebres Blossom en sus nuevos ejercicios titulados «El jinvernadero»; el notable jongleur Mr. Farini y los demás artistas de la compañía. COLON.—9.—(Moda).—Primera exhibición espléndida. Inésion Eureka, y última creación de Mr. Onofre; Mlle. Paula del Monte, los hermanos Hernández y otros números de atracción.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MIERCOLES 5 DE MAYO

BOLETIN religioso del día 6 Santos del día 5 de mayo.—La Conversión de San Agustín; San Pío V, papa; San Anselmo, cardenal; San Máximo, Hilario, Gertrudis y Teodoro, obispos; y Santos Ireneo, Peregrino, Irene, Silvano, Crescencio, mártires, y San Esteban, diácono. Sol sale a las 4:51; se pone a las 6:51.

Asilo de la noche. En el convento del Sr. Santa Ana en el calle de Aceiteros, núm. 18. (Cuatro Caminos), en la noche del 3 de mayo, se ha dado hospitalidad y sopa a 63 hombres, 17 mujeres y 0 niños. Total, 80.

Enterramientos Durante el día 3 se ha dado sepultura a 37 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena..... 81 En San Isidro..... 5 En San Justo..... 5 En San Lorenzo..... 1 En Santa María..... 1

Casas de Socorro. En el día 3 han sido asistidos en las de esta capital 85 accidentados: 29 graves, 47 leves y 13 de pronóstico reservado.

Cultos para el día 5 Segura el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas del Beato Orozco (calle de Eroya), donde habrá fiesta a las 8 de la mañana, predicando un padre de la orden; por la tarde habrá completas y procesión. En las Carboneras, San Pascual, Esclavas y Reparadoras, jubileo perpetuo. En las monjas de la Encarnación y en las de la Encarnación misa a San Agustín.

Vacunación municipal El Dr. Balaguer vacunará directamente a la tercera el día 5 a los pobres del distrito de Palacio. El día 4 se han vacunado 14 en la casa de socorro del distrito de la Audiencia.

LA NIÑA MARIA JOSEFA BERNHEJILLO Y ARTEAGA falleció el 27 de abril de 1897, a la edad de 12 años. Su desconsolada madre, abuela, hermanos, tíos y primos, ruegan a sus amigos que sirvan de asistencia a la misa de Requiem, que tendrá lugar el miércoles 5, a las once de la mañana, en la iglesia de San José.

PROGRESO ANUAL en el SOBRANTE desde la fundación de esta Sociedad. \$ 96.154 106.174 119.836 156.995 268.321 515.811 305.704 361.841 389.623 350.928 319.755 408.484 837.874 1.228.529 1.549.746 2.003.331 2.602.305 3.436.955 4.105.003 4.742.531 5.550.395 6.357.855 7.476.729 8.078.495 9.115.969 10.483.617 13.862.239 16.355.876 18.104.255 20.794.715 22.821.074 23.740.447 27.792.980 31.189.815 32.366.750 35.979.803 40.624.012 43.277.179

EL RELÁMPAGO Preparación sin igual garantizada para dar brillo a los suelos de todas clases. Hay color, nogal, caoba, imitación y natural; todo a 250 y 5 pías. Cepillos máquinas y de pie para frotar, esponjas de cerda, plumeros, esponjas, gamuzas, etc., etc., precios muy baratos. Envíos e provincias. Único depósito, droguería de Moreno, Mayor, 33.

LA MURCIANA fábrica de calzado PLAZA DE HIBRAO 7 25 por 100 más barato que en las tiendas. MIGNON Peluquería de señoras. Lava y seca la cabeza en 15 minutos. Precio 250 pías. Fuencarral, 9.

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS SOCIEDAD DE SEGUROS A TARIFA DE PRIMA FIJA FUNDADA EN 1859 ACTIVO en 1.º Enero 1897..... \$ 216.773.947,35 RESERVA ó fondo de reaseguro computado al 4 por 100..... 173.496.768,23 SOBRANTE computado al 4 por 100..... \$ 43.277.179,12

DESARROLLO Y PROGRESO EN INGRESOS Enero 1.º 1860... \$ 22.707 > 1870... 6.268.392 > 1880... 8.347.081 > 1890... 30.393.288 > 1897... 45.011.058 EN SEGUROS EN VIGOR Enero 1.º 1860... \$ 1.144.000 > 1870... 134.223.861 > 1880... 162.357.715 > 1890... 631.016.666 > 1897... 915.102.070

SE VENDE UN RELOJ INGLÉS Con todo de sobremesa con sonería completa y música. Duración 20 años. 3 a 5. Monteleón, 8, 2.º izq. SE NECESITAN OFICIALES DE Vestidos para trabajar en sus casas. Horas de 8 a 10. Puerta del Sol, 15, 2.º derecha.

LA MURCIANA fábrica de calzado PLAZA DE HIBRAO 7 25 por 100 más barato que en las tiendas. MIGNON Peluquería de señoras. Lava y seca la cabeza en 15 minutos. Precio 250 pías. Fuencarral, 9.

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS SOCIEDAD DE SEGUROS A TARIFA DE PRIMA FIJA FUNDADA EN 1859 ACTIVO en 1.º Enero 1897..... \$ 216.773.947,35 RESERVA ó fondo de reaseguro computado al 4 por 100..... 173.496.768,23 SOBRANTE computado al 4 por 100..... \$ 43.277.179,12

DESARROLLO Y PROGRESO EN INGRESOS Enero 1.º 1860... \$ 22.707 > 1870... 6.268.392 > 1880... 8.347.081 > 1890... 30.393.288 > 1897... 45.011.058 EN SEGUROS EN VIGOR Enero 1.º 1860... \$ 1.144.000 > 1870... 134.223.861 > 1880... 162.357.715 > 1890... 631.016.666 > 1897... 915.102.070

SE VENDE UN RELOJ INGLÉS Con todo de sobremesa con sonería completa y música. Duración 20 años. 3 a 5. Monteleón, 8, 2.º izq. SE NECESITAN OFICIALES DE Vestidos para trabajar en sus casas. Horas de 8 a 10. Puerta del Sol, 15, 2.º derecha.

LA MURCIANA fábrica de calzado PLAZA DE HIBRAO 7 25 por 100 más barato que en las tiendas. MIGNON Peluquería de señoras. Lava y seca la cabeza en 15 minutos. Precio 250 pías. Fuencarral, 9.

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS SOCIEDAD DE SEGUROS A TARIFA DE PRIMA FIJA FUNDADA EN 1859 ACTIVO en 1.º Enero 1897..... \$ 216.773.947,35 RESERVA ó fondo de reaseguro computado al 4 por 100..... 173.496.768,23 SOBRANTE computado al 4 por 100..... \$ 43.277.179,12

DESARROLLO Y PROGRESO EN INGRESOS Enero 1.º 1860... \$ 22.707 > 1870... 6.268.392 > 1880... 8.347.081 > 1890... 30.393.288 > 1897... 45.011.058 EN SEGUROS EN VIGOR Enero 1.º 1860... \$ 1.144.000 > 1870... 134.223.861 > 1880... 162.357.715 > 1890... 631.016.666 > 1897... 915.102.070

SE VENDE UN RELOJ INGLÉS Con todo de sobremesa con sonería completa y música. Duración 20 años. 3 a 5. Monteleón, 8, 2.º izq. SE NECESITAN OFICIALES DE Vestidos para trabajar en sus casas. Horas de 8 a 10. Puerta del Sol, 15, 2.º derecha.

LA MURCIANA fábrica de calzado PLAZA DE HIBRAO 7 25 por 100 más barato que en las tiendas. MIGNON Peluquería de señoras. Lava y seca la cabeza en 15 minutos. Precio 250 pías. Fuencarral, 9.

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS SOCIEDAD DE SEGUROS A TARIFA DE PRIMA FIJA FUNDADA EN 1859 ACTIVO en 1.º Enero 1897..... \$ 216.773.947,35 RESERVA ó fondo de reaseguro computado al 4 por 100..... 173.496.768,23 SOBRANTE computado al 4 por 100..... \$ 43.277.179,12

DESARROLLO Y PROGRESO EN INGRESOS Enero 1.º 1860... \$ 22.707 > 1870... 6.268.392 > 1880... 8.347.081 > 1890... 30.393.288 > 1897... 45.011.058 EN SEGUROS EN VIGOR Enero 1.º 1860... \$ 1.144.000 > 1870... 134.223.861 > 1880... 162.357.715 > 1890... 631.016.666 > 1897... 915.102.070

SE VENDE UN RELOJ INGLÉS Con todo de sobremesa con sonería completa y música. Duración 20 años. 3 a 5. Monteleón, 8, 2.º izq. SE NECESITAN OFICIALES DE Vestidos para trabajar en sus casas. Horas de 8 a 10. Puerta del Sol, 15, 2.º derecha.

LA MURCIANA fábrica de calzado PLAZA DE HIBRAO 7 25 por 100 más barato que en las tiendas. MIGNON Peluquería de señoras. Lava y seca la cabeza en 15 minutos. Precio 250 pías. Fuencarral, 9.

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS SOCIEDAD DE SEGUROS A TARIFA DE PRIMA FIJA FUNDADA EN 1859 ACTIVO en 1.º Enero 1897..... \$ 216.773.947,35 RESERVA ó fondo de reaseguro computado al 4 por 100..... 173.496.768,23 SOBRANTE computado al 4 por 100..... \$ 43.277.179,12

DESARROLLO Y PROGRESO EN INGRESOS Enero 1.º 1860... \$ 22.707 > 1870... 6.268.392 > 1880... 8.347.081 > 1890... 30.393.288 > 1897... 45.011.058 EN SEGUROS EN VIGOR Enero 1.º 1860... \$ 1.144.000 > 1870... 134.223.861 > 1880... 162.357.715 > 1890... 631.016.666 > 1897... 915.102.070

SE VENDE UN RELOJ INGLÉS Con todo de sobremesa con sonería completa y música. Duración 20 años. 3 a 5. Monteleón, 8, 2.º izq. SE NECESITAN OFICIALES DE Vestidos para trabajar en sus casas. Horas de 8 a 10. Puerta del Sol, 15, 2.º derecha.

LA MURCIANA fábrica de calzado PLAZA DE HIBRAO 7 25 por 100 más barato que en las tiendas. MIGNON Peluquería de señoras. Lava y seca la cabeza en 15 minutos. Precio 250 pías. Fuencarral, 9.

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS SOCIEDAD DE SEGUROS A TARIFA DE PRIMA FIJA FUNDADA EN 1859 ACTIVO en 1.º Enero 1897..... \$ 216.773.947,35 RESERVA ó fondo de reaseguro computado al 4 por 100..... 173.496.768,23 SOBRANTE computado al 4 por 100..... \$ 43.277.179,12

DESARROLLO Y PROGRESO EN INGRESOS Enero 1.º 1860... \$ 22.707 > 1870... 6.268.392 > 1880... 8.347.081 > 1890... 30.393.288 > 1897... 45.011.058 EN SEGUROS EN VIGOR Enero 1.º 1860... \$ 1.144.000 > 1870... 134.223.861 > 1880... 162.357.715 > 1890... 631.016.666 > 1897... 915.102.070

SOMBREROS DE PAJA MARIANO FANLO, 7, PLAZA DE LA CORTINA, 7. Esta casa ha recibido las novedades para la estación próxima en formas de fantasía para señoras y niñas, sombreros para caballeros y niños; flecos, plumas, cintas, armaduras y cuantos artículos se necesitan para la colección de los mismos. Se reforman los usados.

LA SEÑORA DON PEDRO MAÑUECO Y GUTIÉRREZ ha fallecido el día 4 del corriente a la una y veinte minutos de la mañana, a los sesenta y dos años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

LA SEÑORA Doña Severiana Antuñano y Basualdo VIUDA DE GIL ZALVA HA FALLECIDO EL 4 DE MAYO DE 1897 habiendo recibido los santos sacramentos y la bendición apostólica.

TERCER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Teresa Real y Saint Just CONDESA DE VERDÚ Y VIUDA DEL GENERAL DON LUIS DABÁN falleció el día 5 de mayo de 1894.

QUARTO ANIVERSARIO EL EXCMA. D. ANTONIO GIMENEZ ORTIZ jefe superior de Administración civil, falleció el martes 4, a las once y media de su mañana, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

QUINTO ANIVERSARIO EL EXCMA. D. JOSÉ GÓMEZ SILLERO consejero retirado del Supremo de Guerra y Marina, ex senador del reino, ex diputado a Cortes, etc., etc., falleció el día 5 de mayo de 1893.

VIUDA DEL GENERAL DON LUIS DABÁN falleció el día 5 de mayo de 1894.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS SOCIEDAD DE SEGUROS A TARIFA DE PRIMA FIJA FUNDADA EN 1859

PLATERIA CHRISTOFFLE CUBIERTOS CHRISTOFFLE plateados sobre metal blanco Sin que nos preocupe la competencia de precio que no pueda hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito.

GRAN ALMONEDA Mañana, a las 10, empezará la venta extraordinaria, en junto ó por lotes, del MOBILIARIO DE UNA GRAN CASA DUCAL, consistente en un magnífico salón dorado, comedor, despacho, dormitorio, saloncillo y recibimiento, todo hecho en París; preciosos salones japoneses, sillones volantes dorados, mesa de billar, piano, arañas para lámpara, objetos de arte, cuadros, bronces, colgaduras, cristalería, porcelana, plata, metal blanco, libros, espejos, alambros y otros varios muebles y efectos de casa.

MARCAS "CASH", para ropa Novedad. Iniciales, nombres, enlaces y números bordados en encarnado sobre cinta blanca para marcar la ropa interior. Desde una peseta caja de 72 marcas. Pídanse muestras a Echeandía, CALLE DE LA INDEPENDENCIA, 2, PRINCIPAL.

ENSEÑANZA DE LA MUJER Academia de corte y confección. Por papel Método ocharán 2 reglas, 8 escalas, 10 pías. Provincias, 11. Nuevo invento en España, útil y fácil a la mujer; tres horas bastan para entender el corte, que es exacto, y todo aprender por sí sola. Dos medidas para señora, una caballero y niño. Por ser de tanto mérito y necesario al hogar doméstico, hay muchas profesoras, tanto maestras de niñas, señoritas distinguidas y monjas de colegio. Convenios que tienen enseñanza y que han adoptado este tan útil como necesario Método de corte. Seguimos nombrando profesoras, reuniendo las circunstancias, para el resto de España y Ultramar; el título se da gratis. Academia de corte.—Montera, 12, Madrid.

Vino y Jarabe de Dusart CON LACTO-FOSFATO DE CAL El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Alivia y endereza los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la acción a los debilitados, a los enfermos de riñón y a los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la Tisis facilita la cicatrización de los pulmones.